

## 赛场挥洒汗水 浇灌两岸友谊

### 以体育赛事促交流,两岸数千名跑者聚厦开跑

晨报讯(记者 陈翠仙 王悦) 赛场挥洒汗水,浇灌两岸同胞友谊之花。日前,德文厦门工学院马拉松2024秋季赛在厦门工学院鸣枪开跑,来自两岸的数千名马拉松爱好者共聚公园式高校赛道,以激情活力的体育活动,搭建两岸青年学子交流平台。

据介绍,本次比赛设置了马拉松、半程马拉松等竞赛项目,并配套多个特色项目,为跑者们带来了多样的参赛体验。本届比赛新设的接力赛项目,吸引了北京大学、清华大学、吉林大学、西安交通大学等高校师生组团参加,港台地区多所高校队伍也跨海而来,相聚赛道。

金门大学B队队长张凯喆是第二次到厦门工学院参加该项赛事。“我感觉这边的校园氛围很好,一路上啦啦队持续在加油鼓劲,给了选手更多的动力。”张凯喆说,金门厦门门对门,以前大家就经常互相交流、沟通。通过比赛他们遇到更多的大陆高校的马拉松爱好者,大家可以就训练的方式、训练项目做探讨,取长补短,促进提高。张凯喆说,他们将争取参与明年4月的德文厦门工学院马拉松赛。

比赛中,清华大学和台湾清



两岸马拉松爱好者厦门开跑。

华大学的学子在赛道上相遇,在友好而热烈的赛事氛围中,增进了对彼此的了解。清华大学中长跑二队队长汪小杨说:“两岸学子同场竞技,是一种非常特别的体验,通过这次比赛,两岸清华也加深了交流。”

值得一提的是,本届秋季赛还邀请了何杰、杨绍辉、张德顺、白丽等参加过巴黎奥运会的田径名将参与。此外,董国建、李美珍、焦安静、许王、彭建华、祁连生、马苏平等多名马拉松冠军跑者也参与其中,与两岸跑者互动交流,分享经验。

#### 相关新闻

### 两岸亲子马拉松其乐无穷

晨报讯(记者 袁晓敏)近日,一场别开生面的运动会在翔安举行。由翔安大地火炬幼儿园、聪聪幼儿园联合民革翔安支部、台湾创业青年等单位,在美丽的环东彩虹跑道联合举办了“我们的奥林匹克”第二届亲子马拉松赛。活动旨在培养孩子爱运动的好习惯,促进亲子交流,提升运动技能,增强团队凝聚力,为小朋友们营

造一个快乐成长的环境。

据了解,该项亲子马拉松赛总长度3公里,跑道是美丽的环东彩虹跑道。“名次不重要,重要的是亲子间共同度过的这段美好时光。”家长们纷纷表示活动很有趣,也很有意义。台青方昱翔表示,在最美赛道上参加亲子马拉松,既能增强与孩子们的感情,又能提升运动能力,还能欣赏沿途的美景。

#### 更多赛事

### 切磋高尔夫 重庆小将夺冠

晨报讯(记者 王朝元)24日,茅台1935中国巡回赛-2024海峡杯·厦门公开赛在厦门东方高尔夫球乡村俱乐部结束全部比赛。16岁重庆小将周彦含以264杆的成绩赢得冠军。提及成为最年轻的中巡赛“三冠王”,周彦含说:“每一站跟我同组的球员身上都会有优点,我的任务就是不断学习。”

据悉,此次赛事总奖金高达100万元人民币,吸引了来自9个国家和地区的108位选手参与角逐。早在1995年举办的肇庆名人赛期间,两岸政商、体育界人士提议举办一场结合资源的比赛,推动高尔夫球运动与文化发展。首届“海峡杯”高尔夫球邀请赛于1996年举办,截至2007年共举办了11届,成为两岸高尔夫球选手交流竞技的重要平台。时隔16年,海峡杯以全新的面貌回归,2024海峡杯·厦门公开赛是“海峡杯”系列赛事中规格最高、影响力最大、覆盖面最广的比赛。

## 弘扬开漳精神 促进两岸融合

晨报讯(记者 潘薇)11月23日,由厦门市陈元光学术研究会主办的第十一届陈元光文化论坛成功举办,两岸60余名专家学者及高校师生齐聚厦门,深入挖掘和传承“开漳圣王”陈元光的文化精神,促进两岸文化交流。

论坛上,厦门大学台湾研究院教授唐永红、光州(潢川)根亲暨开漳圣王陈元光文化研究会

会长刘建军等专家学者,从各个视角阐述陈元光文化精神在两岸融合发展中的角色作用。

厦门市陈元光学术研究会副会长周建昌表示,陈元光在台南拥有广泛的信仰基础,“传承‘开漳圣王’信仰对于两岸统一有重要意义”。

本次论坛共收到32篇论文,

内容涵盖陈元光与光州文化、开漳圣王信仰、闽台文化交流、地区经济发展等领域。与会专家学者认为,福建作为两岸同胞共同的祖籍地,应以陈元光文化这一共同的根脉为桥梁,充分发挥其在构建两岸共同精神家园及其在两岸融合发展示范区建设中的积极作用,从而产生更为强大的融合力量与凝聚力。

## 学者谈“台湾历史上的客家人”

晨报讯(记者 潘薇)日前,第十五场“两岸学者面对面”系列活动在厦门大学科艺中心举办。福建省社科院研究员、中国闽台缘博物馆原馆长杨彦杰教授与台湾闽南暨客家文化知名研究者、纽约两岸历史文化研究中心主任汤锦台教授受邀围绕“台湾历史上的客家人”这一主题展开交流。

汤锦台是客家人,对两岸客家具有深厚的情结。他从历史角

度切入,依托大量调查与访谈,以早期迁移至台湾的客家人的生态为引,对客家人在台湾的历史正本清源。汤锦台认为,早期台湾历史上的客家人聚居在高雄、屏东、苗栗等地,推动了台湾丘陵、山地的开发。其后因帮助朝廷平复叛乱而被封为“义民”,活动范围也不断扩大,对台中平原的开发作出重要贡献。台湾岛内南北两客家中心逐渐形成,闽客关系

在竞争与合作中不断发展融合。

杨彦杰指出,台湾客家移民的源头在闽粤交界处,客家人在台湾开发的整个过程中功不可没。在闽客关系与客家文化的探讨中,杨彦杰对客家人的团结性、秩序性及其对教育的高度重视给予充分肯定。他认为台湾客家人代代相传的家国情怀与民族主义等近代客家核心价值对台湾社会具有深远影响。



两岸水墨书画展吸引不少观众。

### 水墨书画展引发共鸣

晨报讯(记者 潘薇 陈翠仙)11月19日至23日,“山水相连 情感交融”两岸书画交流展暨陈俗蓉墨情山水润书画展在厦门拉开帷幕,来自两岸艺术家的60余幅优秀书画作品精彩亮相。

台湾慈善画家陈俗蓉带来40幅山水画作,它们结合古法与现代技法,展现出了祖国的大好河山。陈俗蓉说:“我经常来大陆进行书画交流,这里美丽的风景令我向往,希望能通过我的画让更多台湾民众了解到大陆的秀美风光;希望借助本次书画联展,两岸艺术家相互切磋借鉴,提升彼此的创作

技艺,能有更多人从作品中感受到中华文化底蕴、两岸情感共鸣。”

全国台企联常务副会长、厦门市台商协会荣誉会长吴家莹表示:“两岸如何加深文化交流、两岸青年如何加深对中华民族传统文化的认同等议题都非常重要,书画展的举办对两岸融合发展意义非凡。”

作为本次活动的主办方,湖里区五缘文化交流促进会会长钟建伟说,中华文化是两岸民众共同的根,希望通过本次书画展让两岸民众有更多的文化交流,增进两岸一家亲的情谊。